

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

## 国家主席习近平将发表二〇二二年新年贺词

新华社北京12月30日电 国家主席习近平将于31日晚7时通过中央广播电视总台和互联网,发表二〇二二年新年贺词。中央广播电视总台所属中央电视台综合频道、新闻频道、中文国际频道、4K频道,中国国际电视台各外语频道,中央人民广播电台,中国国际广播电台,以及人民网、新华网、央视新闻客户端等中央主要新闻网站所属网站、新媒体平台将准时播出。

## 《习近平讲党史故事》出版发行

新华社北京12月30日电 《习近平讲党史故事》一书近日由人民出版社出版发行。该书精选习近平总书记讲述过的80余个党史故事,进行深入浅出的解读和阐释。

习近平总书记高度重视党史的学习宣传,强调要讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事,加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育,把红

色基因传承好,确保红色江山永不变色。《习近平讲党史故事》收录的故事内容感人至深、思想丰富深刻、语言通俗易懂,紧扣党为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的奋斗足迹,体现了中国共产党人独特的价值追求,帮助读者从理论与实践的结合上深刻理解中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好。

中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn /

### 新时代 妇女工作高质量发展 头条新闻

## 织密维权网络 强化联合维权 健全维权机制

# 党政主导 云南为妇儿权益筑起“防护网”

中国妇女报全媒体记者 周玉林

12月28日,云南省推动健全党政主导的维权服务机制及全面落实“五项机制”工作视频会议在昆明召开。省委政法委、省妇联及全省各州市(市、区)党委政法委、妇联组织的有关领导和人员共800余人在各地分会场参加会议。党政主导的维权服务机制、“五项机制”、关口前移、重心下移……一个个“关键词”聚焦妇女儿童维权服务机制。“进一步在建机制、强功能、增实效上下功夫,进一步在扬优势、补短板、强弱项上见成效。”云南省妇联党组书记、主席农布央宗在接受中国妇女报全媒体记者采访时表示。

哪里的妇女合法权益受到侵害,妇联的维权服务就跟到哪里。在云南,推动健全党政主导的妇女儿童维权服务机制及全面落实“五项机制”,成为各级妇联组织的重要工作,妇女儿童维权服务实效进一步提升,妇女

儿童的获得感幸福感安全感不断增进。

### 织密维权网络

一场妇女儿童合法权益保护的“聚力行动”,在云南持续深入进行。2020年3月,云南省妇联、省高级人民法院、省人民检察院、省公安厅联合印发通知,推动建立共同推动保护妇女儿童权益工作合作机制,提出构建妇女儿童权益保护联动机制,加强专业队伍建设和推动完善相关法律政策,强化工作保障。

2021年12月,省委政法委、省高院、省公安厅、省民政府、省司法厅、省卫健委、省妇联等7部门联合印发《云南省婚姻家庭矛盾纠纷化解工作方案》,进一步明确了省委政法委组织领导和统筹协调、妇联协助配合、有关部门分工负责的职责任务,从机制上为有效预防和及时化解婚姻家庭纠纷引发的风险隐患、“民转刑”“刑转命”案件和个人极端暴力

案件提供了有力保障。

风险联合、问题联治、工作联动……在曲靖市麒麟区,维护妇女儿童权益的“各部门职能优势”,发挥着越来越重要的作用。

麒麟区先后出台《加强反家庭暴力实施方案》《反家庭暴力庇护救助站工作实施办法》等配套措施,与检察院建立“一站式”取证服务站;联合检察院、民政局等部门建立“杜鹃花开麒麟”工作室;与司法局联合成立“麒麟区妇女儿童法律援助工作站”,与律师事务所设立“麒麟区巾帼维权法律服务团”,与社会组织家庭服务中心成立“麒麟区婚姻家庭矛盾纠纷化解服务站”,与公安联手将家庭矛盾纠纷化解纳入“枫桥派出所”创建内容,进一步畅通维权“绿色通道”。

33名执委包保9个街道妇联,9个街道妇联289名执委包保村(社区)妇联,100个村(社区)妇联1618名执委包保517个村(居)民小组妇女代表,517个村(居)民小组

3214名妇女代表包保家庭……安宁市妇联强化“四级网络”包保责任,形成不漏户、户不漏人的四级包保维权网络。

据介绍,安宁市各级妇联因地制宜制定辖区维权方案,认真组织实施,各街道妇联执委委员参与包保,并着力做好家庭矛盾纠纷排查的精准识别、建立档案、动态管理、跟踪服务和柔性关怀。

### 强化联合维权

在当天的视频会议上,农布央宗表示,全省各级妇联要坚持问题导向,增强系统观念,树牢底线思维,在推进国家治理体系和治理能力现代化的大局中思考妇联维权工作,在推动解决妇女儿童和家庭急难愁盼问题上深化妇联维权服务,抓住妇女儿童权益中的突出问题,进一步研究措施,加强与公检法司等部门的紧密联动配合,推进维权工作关口前移、重心下移,把妇联维权和服务抓实抓细抓落地。(下转4版)

中国妇女报全媒体记者 高丽

青海省黄南州的马玉龙,收到了从1000多公里外寄来的心愿礼物:崭新的点读机和一封手写信——

“亲爱的马玉龙,我是天津的刘珂欣,今年14岁,我看到你的心愿是要一个点读机,感觉你是一个非常喜欢学习的小朋友,希望你能好好学习,成为父母的骄傲……”

开心的不止马玉龙,新篮球、新书包、新吉他,她的家乡很多小伙伴们都实现了自己的小心愿。

天津市妇联一经发布“圆梦微心愿”活动,众多爱心人士积极参与,来自对口支援地区家庭的242个微心愿被瞬间“秒领”,帮助100多对家庭牵手共建、共同成长。

同样是天津市妇联发布的“爱心家庭一元捐”活动,不到半年时间就吸引了23.5万个天津家庭积极参与,募集善款473.25万元,全部用于对口帮扶地区。

这些都是天津市妇联发挥组织优势,创新社会参与机制,推动网络募集平台与线下传统群众动员工作有机结合的生动实践,通过这些创新举措凝聚广大家庭力量助力乡村振兴。

“乡村振兴是全社会的共同责任,要发动各方力量共同实施。”天津市妇联党组书记、主席魏继红认为,家庭作为社会的最基本细胞,人人都有善心,家家都有善举,激发家庭的活性参与到乡村振兴工作中能取得事半功倍的效果,关键是要建立相应机制发掘、启动、积聚家庭的爱心。

天津三八红旗手志愿服务团是一个有着425人的微信群,群主刚通知所有人,公布行动,瞬间就是一连串回复“参加”“报名”,并纷纷晒出电子版的“捐赠证明”,可谓一呼百应。

“爱心一元捐”“圆梦微心愿”、河南暴雨灾害、99公益日……每隔一段时间,微信群就会一阵刷屏,大家纷纷响应爱心捐款,要献绵薄之力。

“我们十分相信妇联组织,这里满满正能量,动动手指就能精准献爱心。”天津市滨海新区大港医院的邱亚双,每次都带着自己的家庭踊跃参与,她很感谢能有这样的平台。

天津市妇女儿童发展基金会秘书长黄春华介绍,借助“互联网+公益”模式,将参与献爱心活动的门槛降低为“一元捐”,让广大家庭通过参与这种低门槛、散开式的献爱心活动就能参与国家大事,加之手机为终端,朋友圈传播,扫码即捐,赢得“点赞”,让群众既能“奉献爱心不麻烦”,又能分享爱心、传播温暖。

天津利用四级妇联组织优势,通过党建引领,各层级妇联组织同部署、同谋划、同启动,各区建立本区域宣传队伍,并纵向延伸队伍至街道、乡镇乃至村、社区、横向联动委办局、商协会等建立的妇联组织、集团公司妇委会和“三八红旗集体”“全国巾帼文明岗”等服务对象,在全市范围内共建立371支社会动员小分队。这些小分队层层发动、广泛宣传、网上互联,并形成小分队排名机制,“比学赶超”工作氛围浓厚,仅线上募集就超过280多万元,引导着社会力量通过个人小小善举实现自身的家国情怀,支持乡村振兴大战略。(下转4版)

## 天津二十多万家庭助力乡村振兴 『一元捐』汇聚家庭点滴爱心传递公益正能量

### 科技创新 巾帼行动

## 广东省女科技工作者在建设科技强国中展风采创成就

中国妇女报全媒体记者林志文/黄东宏 发自广州 12月30日,广东省女科技工作者联合会成立大会暨第一次会员大会在广州召开。大会通过了联合会章程,选举产生了第一届理事会、监事会,及会长、副会长、秘书长。会议选举华南农业大学党委副书记、校长刘雅红为会长。

中国女科技工作者协会会长、国家肝癌科学中心主任、中国科学院院士王红阳通过视频方式为大会祝贺。她肯定了广东女科技工作者奋力开拓,勇于实践,在增强自主创新能力、推动创新驱动发展、实现高水平科技自立自强中发挥的重要作用。

国家呼吸疾病临床医学研究中心主任、“共和国勋章”获得者、中国工程院院士钟南山为大会发来贺信,激励联合会团结带领全省女科技工作者把个人理想自觉融入国家发展伟业,在探索科学研究“无人区”、破解国家科技攻关难题、建设科技强国的伟大事业中展巾帼风采创巾帼成就。

广东省女科技工作者联合会还特邀国家仿真控制工程研究中心主任、广东亚仿科技股份



12月30日,参加场馆培训的泰国籍志愿者白娜(前左)和越南籍志愿者芳芳(前右)与其他外籍志愿者在北京五棵松体育中心合影。当日,北京五棵松体育中心迎来参加场馆培训的第一批冬奥会志愿者。新华社记者 鞠焕宗/摄

## 我国养老服务领域首个强制性国家标准明年将实施

中国妇女报全媒体记者陈姝 发自北京 记者30日从民政部获悉,我国养老服务领域的第一个强制性国家标准《养老机构服务安全基本规范》将于2022年1月1日起正式实施。

据了解,《养老机构服务安全基本规范》(以下简称《规范》)已于2019年12月27日批准发布。规范规定了养老机构服务安全的基本要求、安全风险识别、服务防护、管理要求等内容,划出了养老机构服务的安全“红线”。

为了让养老机构做好充分准备,顺利过渡到强制性国家标准要求,规范设置了两年过渡期。2022年1月1日,规范将正式实施。

“规范正式生效实施,意味着全国所有入住养老机构的老年人都将受到这个强制性国家标准的保护,所有养老机构也将受到这个强制性国家标准的约束。”民政部养老服务司副司长李邦华介绍,下一步,民政部将加强行政检查,进一步完善标准与综合监管制度衔接,推动强制性国家标准落实到位,同时加强对不达标机构的帮助指导。

此次发布会上,民政部还发布了《养老机构老年人跌倒预防基本规范》《养老机构膳食服务基本规范》《养老机构洗涤服务规范》《养老机构老年人营养状况评价和监测服务规范》《养老机构服务礼仪规范》《养老机构岗位设置及人员配备规范》《养老机构接待服务基本规范》《养老机构康复辅助器具基本配置》等8项行业标准。

### 学党史 悟思想 办实事 开新局

妇联组织党史学习教育进行时

## 河北省保定市突出示范户引领作用

# 一户一院一风景 “美丽庭院”创建连线成片

中国妇女报全媒体记者 周丽婷

12月24日,河北省保定市博野县妇联评选表彰了30户“美丽庭院”,分别是“香”庭院——书香润庭院、最“红”庭院——党恩沐庭院、最“绿”庭院——节能满庭院、最“暖”庭院——文明溢庭院、最“雅”庭院——文化浸庭院。博野县妇联主席张锦楠说:“通过表彰,突出示范户引领作用,带动更多家庭见贤思齐、向善向美,让‘美丽庭院’创建成为自觉行为,以‘美丽庭院’建设助推美丽乡村、美丽博野人文素质提升。”

今年以来,河北省保定市妇联深入贯彻习近平总书记关于改善农村人居环境、乡村振兴战略重要论述精神,按照省妇联和市委统一部署,以庆祝建党100周年为契机,把深化“美丽庭院”示范创建作为“我为群众办实事”实践活

动的重要内容,认真抓好抓实。各地创建活动异彩纷呈,今年11户家庭荣获河北省“十佳百优美丽庭院”,132户家庭荣获保定市“十佳百优美丽庭院”。截至目前,全市已完成创建“美丽庭院”23.42万户,精品庭院5.81万户。一户庭院成为一处风景,家家户户串起乡风文明。

为营造积极浓厚的创建氛围,保定市两级妇联广泛招募优秀巾帼志愿讲师,成立保定市“巾帼先锋宣讲团”,就“美丽庭院”创建开展线上线下、进村入户宣讲活动。各级妇联通过编排文艺节目、广场舞、通过开展“跟着抖音赏庭院”、擂台赛、红色小影院、晒晒我的美丽庭院、“家庭故事分享”、十佳百优美丽庭院评选等系列活动,展示创建成果、传递创建经验,使创建工作热在基层、热在群众。涑水妇联在全县实行“党员、村干部带头创建,妇联干部、执委包片到户”的方式,结合各村产业和文化特

色,在全县营造了“人人想创、户户争创、村村争创、互比互学”的浓厚氛围。

在“美丽庭院”创建过程中,保定市妇联重点围绕环北京、环雄安、环主城区周边3个示范区,红色文化带、太行山生态发展带等7个示范带,培植了一批美丽庭院示范村,通过挖掘培树中心户,打造示范街,创建精品户,进一步推进以点带面、连线成片的榜样效应。如顺平着力做好“美丽庭院+网格推进”“美丽庭院+家风家训”和“美丽庭院+产业经济”推进工作,做到“颜值”“气质”双提升。徐水大力倡导家庭建小花园、小菜园、小果园,既美化了庭院,又增加了收入。易县着力打造“红色文化狼牙山、满族文化清西陵、太行文化易水湖”三大片区,引领广大妇女把“美丽庭院”创建融入“全域旅游”发展,提升乡村颜值,引领文明风尚,有效实现了“美丽庭院”与乡村振兴的统筹推进。